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Апстракт: Рад је усмерен на проучавање одржаног култа дрвета, као зао-
статка паганизма у народној традицији. Један од најстаријих култова одолева 
и данас, инкорпорирајући се чак и у црквене ритуале, опстаје као конзистентан 
пратилац свих веровања постојала она као остатак паганског веровања или њего-
вог прилагођавања религијским променама. Дрво бора често се сматра светим, 
било његовим лоцирањем на важном месту или везивањем за истакнуту историј-
ску личност. Значајан пример представља бор светог краља Милутина у Горњем 
Неродимљу који и данас расељено становништво памти као обележје светог ме-
ста за које везује бројне традиције, пре свега сеоско саборовање, једну од главних 
манифестација у историји овог села. Околности су довеле до немогућости наста-
вљања ове традиције, управо због њене уске везаности за свето место. Стога је 
од изразите важности сачувати успомену на делове фолклора који величају свети 
бор у селу Горње Неродимље. Централни је народна песма „Ој, боре саборе“ за 
коју мештани тврде да опева управо поменути бор. Компарацијом два прона-
ђена мелографска записа омогућено је издвајање основних мелодијских елеме-
ната који могу остати уско семантички везани за свети бор – носилац одржаног  
култа дрвета. 

Кључне речи: култ дрвета, Горње Неродимље, бор краља Милутина, Косово и 
Метохија, народна традиција. 

Народна традиција уопште врло често се везује за природне елементе 
црпећи своју снагу из веровања у њихова магична својства. Древни словен-
ски култ дрвета углавном потиче од веровања „да су људи постали од стабала,  
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односно дрвета или да по својој смрти продужују живот у њима, или пак да 
су она седишта виших бића“ (Bulat 1932: 2). Култ дрвета, заправо генерал-
но биљака, једини је од заостатака паганских елемената који је (не само пр-
вославна) Црква прихватила, тиме можда манипулишући свешћу верника у 
циљу придобијања својих следбеника. 

Међутим, црквени однос према овом култу није одувек био тако благо-
наклон. Још у средњем веку хришћанство покушава да искорени паганске 
традиције бројним забранама које се врло често тичу клањања народа дрвету 
и веровању у његове (некада демонске) моћи. Зибрт (Čeněk Zíbrt) пратећи 
тај пут региструје дуги низ „синодалних забрана, пенологијских одредби, 
упозорења, забележених у проповедничким беседама, почев од настаријих 
времена до XIII века“ (Čeněk 1894: 36). Тако, у „X веку Регино препоручује, 
да свештеници уништавају свете гајеве, које народ поштује, да сече и пали 
дрвеће са којег се сујеверни народ не усуђује ни гранчицу одсећи.“ (Čeněk 
1894: 36). 

Народ се одупирао црквеним прокламацијама, забранама и често кри-
шом настављао са својим традицијама, и истрајношћу у поштовању култа 
дрвета у свим сегментима живота успео да га очува. У том настојању дрве-
ту је дато ново значење, ново семантичко рухо и постигнут компромис са 
црквом. Данас тешко да можемо замислити црквени ритуал без присуства 
гранчице босиљка. Традиционално паљење бадњака постало је неизоставни 
део ритуала који се одржава врло често испред цркава у склопу богослу-
жења на Бадње вече. Довољно је поменути и имена неколико манастира у 
Србији да постане јасан значај култа дрвета у српској народној традицији: 
Брезовац код Аранђеловца, Буково у близини Неготина и Зајечара, Кру-
шедол у Срему, Липовац код Алексинца, Грабовац код Обреновца и број-
ни други. Истовремено, у народној („не-црквеној“) традицији дрво остаје 
темељ бројних обичаја, опеван у небројеним песмама као централни мотив 
из којег народни певач црпи своју инспирацију. Може се рећи и да се један 
исти култ одржава у духовној и световној традицији уз различита тумачења, 
али увек свеприсутан, конзистентан пратилац свих веровања постојала она 
као остатак паганског веровања или његовог прилагођавања религијским 
променама. 

Крст, као примарни симбол хришћанства, према Чајкановићу је уоби-
чајено „онај прост, дрвени крст... чији је култ православним Србима непо-
знат: тај домаћи крст, по своме пореклу, је прехришћанска култна слика, 
старински српски идол“ (Čajkanović 1994, knjiga V: 155–156). Црквена 
традиција често повезује симбол крста са Христовим распећем. Међутим, 
његов тачан облик није нам дефинитивно познат (Стаменковић 2010: 
362). Оно што јесте познато је чињеница да је Христ разапет на дрвету, о 
чему сведоче Дела апостола из Новог завета у којима проналазимо запис: 
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„кад свршише све што је писано за њега, скинуше га са дрвета и метнуше 
у гроб“ (Дела апостолска 13:29). Истовремена коегзистенција како др-
вета тако и симбола крста у хришћанској и не-хришћанској традицији у 
великој мери говори о међусобној адаптацији и семантичком презначeњу 
крста у циљу ширења хришћанске вере и њене пријемчивости народним 
масама употребом познатих симбола. На сличан начин је поштовање кул-
та дрвета у паганској традицији прихваћено од стране Цркве и постепено 
преиначено у циљу слављења хришћанства. Тако је, како Јеротић наводи, 
постигнут прећутни компромис између многобожачког Бадњег дана и 
хришћанске прославе Божића, између Бадњака и рођења Христа (Јеро-
тић 2000: 25). 

Бројни су примери и даље присутног поштовања култа дрвета што је 
приметно у мноштву обичаја и ритуала који се и данас спроводе у сеоским 
срединама широм Србије. Веровање у магијске моћи дрвета је задржано, 
пре свега у одређеним ритуалима којима народ прибегава у тражењу реше-
ња својих проблема, обраћајући се бројним „гледарима,“ „ливачима олова“ и 
слично. Тако, један од случајева у Шумадији указује на кључну улогу дрвета 
у уклањању кожне инфекције (познате као брадавице). Саговорник који је 
прибегао таквом ритуалу се, како наводи, након бројних неуспелих поку-
шаја уклањања овог проблема познатим медицинским средствима, обра-
тио особи која врши такве ритуале. Централни елемент ритуала је управо 
дрво, које треба обићи три пута и испод којег се закопава пола јабуке којом 
је претходно истрљан предео инфициране коже. Саговорник се не сећа о 
којем је тачно дрвету реч, па не можемо бити сигурни да ли је то важан еле-
мент за „успешност“ ритуала. Према речима сведока, жена која је обављала 
поменути ритуал га је уверавала да ће проблем нестати када јабука закопана 
испод дрвета иструли.1 

На сличан начин је дрво значајан елемент „сливања страве,“ ритуала у 
којем се парче олова „лије,“ односно најпре загрева до отапања а потом из-
лива у чинију са водом у којој ће се обликовати у неки „знак“ и тај облик ће 
„бајалице“ или „врачаре“ тумачити као „бачене чини“ или „настрављеност“ 
особе која се подвргава ритуалу. Симболична моћ дрвета у овом ритуалу 
заснива се на томе да се након завршетка особа усмерава ка родном дрвету, 
да гледа „у живот,“ што ће помоћи успешност обављеног ритуала. Дрво се у 
овом случају појављује као кључан елемент којим се заокружује, печатира ри-
туал који ће особи помоћи у решавању њених проблема. Симбол „родног др-
вета“ помиње и Милићевић, описујући народни ритуал лечења неплодности  

1 Нећемо сада говорити о чињеници да саговорник тврди да је управо на тај начин ре-
шио свој проблем, јер онда долазимо до вечите дилеме да ли тај успех приписати риту-
алу, великој моћи аутосугестије која је очигледно присутна код сујеверних појединаца, 
или пак соковима јабуке односно њиховом хемијском саставу. 
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у којем нероткиња своју кошуљу наопако окачи на неко родно дрво да ту 
преноћи, „па сутрадан што у тој кошуљи нађе живо, мрава, бубицу, ма шта 
друго, то поједе“ (Милићевић 1984: 190). 

Култ дрвета остаје да живи, нарочито у оним елементима традиције 
који се сматрају остацима паганског веровања, нехришћанским ритуали-
ма. Међутим, народ и прихватањем хришћанства није престао са одређе-
ним ритуалима у којима је готово увек присутан елемент дрвета. Главни 
догађаји животног циклуса често укључују елемент дрвета и одређено 
веровање у његове магијске моћи. Један од најпознатијих манифеста тог 
веровања је познато куцање у дрво, „да не чује зло“ које народ спроводи у 
моментима изговарања нечег доброг, и тим ритуалом жели да избегне да 
се то добро “изјалови,“ да се не преобрати. Како Марко Муњижа наводи, 
овај вербални талисман постоји на многим језицима „што доказује да је 
веровање у магију дрвета широко распрострањено“ (Munjiža 2017: 218).

У оквиру српске народне традиције постоји одређена класификација 
дрвећа спрам веровања, што у великој мери указује на сублиминално при-
сутно многобожство које се на тај начин задржава ван оквира црквене тра-
диције. Како Чирјаковић наводи у „срећно дрвеће убрајају се храст, леска, 
тиса, липа, врба, јабука, бреза, док се треба чувати ораха, зове, крушке, ба-
грема, дуда, бреста“ (Чирјаковић 2005: 93). Бор се сматра симболом дуго-
вечности и победе живота (Munjiža 2017: 86), а у хришћанству је овај сим-
бол пригрљен у легенди о Христовом рођењу. Наиме, бор је, поред кедра 
и јеле, једно од три дрвета које је по легенди расло изнад пећине у којој је 
Христ рођен и које је у виду дара „спустио најлепше шишарке“ (Munjiža 
2017:133). 

У српској народној традицији често се дрво бора сматра светим уко-
лико је посађено на неком знаменитом месту или од неке важне лично-
сти. Тако је бор поред манастира Никоља у Овчар бањи култно место, 
док је на Каменој гори споменик природе вишевековни „Свети бор“ око 
којег су се, услед недостатка цркве у близини, мештани окупљали, приче-
шћивали и обављали богослужења. У старије време је ту била уобичајена 
заклетва „Бора ми,“ а у складу са народним веровањима у моћ светог др-
већа од тог бора се није смело ништа однети, ни шишарка ни одломљена  
гранчица. 

Пример поштовања дрвета бора које се повезује са важном историј-
ском личношћу проналазимо у селу Горње Неродимље на Косову и Мето-
хији где су мештани своје сеоске светковине повезивали са два бора, два 
рукосада. Први је, по неким веровањима засадио лично краљ Милутин и 
налазио се „у сред села“ обележавајући централно место окупљања мешта-
на за важне светковине попут сеоског саборовања у дане Ускрса. Овај бор 
је, према неким сећањима, 1932. године оборило невреме, након чега је  
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становништво исказало поштовање враћајући један део обореног стабла у 
земљу, док су од остатка израдили иконостас. Други, како мештани наво-
де, засадио је цар Душан у порти старе манастирске цркве Св. Арханђела 
Михајла, и он је уништен у јуну 1999. године, после уласка КФОР–а на 
Косово и Метохију – посечен, запаљен, а корен му је миниран. С обзиром 
на актуелне прилике у којима је српско становништво потпуно исељено 
из Горњег Неродимља и тиме спречено да приступи својим дуго чуваним 
и поштованим светковинама, ускршње саборовање које бројни мештани 
описују као најрадоснији празник свог живота на Косову и Метохији не-
стаје заједно са стаблима која су представљала централне елементе ове 
традиције. Присилна миграцијска кретања онемогућила су настављање 
ове саборне традиције. Зато је важно забележити сећање на ову народну 
традицију која у оквиру својих песама и игара не оживљава само снажно 
урезано народно веровање у „свети“ бор, већ указује и на настављена веро-
вања у бројне врсте других дрвећа. 

Стожер саборних обичаја у селу Горње Неродимље представљао је 
бор краља Милутина који је, према веровањима данашњег расељеног ста-
новништва, опеван у народној песми „Ој, боре саборе.“ Међутим, прате-
ћи ретке записе који описују традицију саборовања у овом селу, остаје 
нејасно када је тачно поменути бор везан за краља Милутина, јер са по-
четка двадесетог века, иако не изостаје помињање овог дрвета као кључ-
ног места окупљања, име краља Милутина се не помиње. Наиме, у априлу 
1901. године, Радомир Шабић спомиње два бора, „један на средини села, 
други код цркве,“ али наводи да „по овдашњој традицији њих је посадио 
Немања“ (Р. Шабић 1901а). Више од осам година касније, сеоски учи-
тељ Александар Вулић истиче бор „на средини села... за кога се прича да 
су га Немањићи посадили“ (Вулић 1909). Име краља Милутина у вези са 
овим бором појављује се први пут негде после 1925. године, када је по-
чело теренско испитивање сестара Јанковић (Младеновић 1960: 261). У 
својим етномузиколошким истраживањима сестре Јанковић, описујући 
саборовање у Горњем Неродимљу, истичу да се народ скупља „код крста 
где је, по наслеђеном веровању, био некада бор – рукосад краља Милу-
тина“ (Јанковић 2016: 34). Овај запис сведочи да је непосредно пре њи-
ховог боравка бор „везан“ за краља Милутина.2 Јасно је да је везивање  

2 С обзиром на то да становништво Горњег Неродимља говори о 1932. години као го-
дини када је невреме срушило овај бор, можемо оквирно закључити да записи сестара 
Јанковић из овог села датирају између 1933. и 1934. године (када започиње објављи-
вање збирке Народне игре као резултата теренског истраживања). Са друге стране, 
доводи се у сумњу питање године рушења бора, јер у оваквом временском распону 
делује недолично одредница „по наслеђеном веровању, био некада“ у запису сестара 
Јанковић, јер тешко да се неко од становника у том моменту не би могао сетити да је 
био срушен пре годину или две дана. Јасно је да је бор постојао 1909. године, о чему 
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овог бора за династију Немањић константно, али конкретна историјска 
личност која га је посадила варира. 

Историјска неодређеност чији је рукосад бор на централном месту у 
селу не мења чињеницу да је за становнике Горњег Неродимља ово дрво све-
то, и да је било потребно да се додатно ојача повезивањем значајне историј-
ске личности са његовим настанком. По данашњем предању, овај бор остаје 
запамћен као рукосад светог краља Милутина, па ће и успомена на дрво које 
нажалост више не постоји остати везана за њега. Хришћанска симболика 
која означава елемент „светог“ у вези са дрветом на средини села ојачана је 
крстом који се налази на том месту. Вулић овај камени крст препознаје као 
сведочанство о постојању гробља (Вулић 1909), али је тај исти крст током 
времена добио ново значење, у виду симболичне замене светковине око које 
се треба окупљати верујући народ, с обзиром на то да црква никада није по-
стојала на том месту, и почетком двадесетог века није регистровано такво 
сећање. Веровање у магијске моћи дрвета као остатак паганизма је и на овај 
начин одржано у новом руху, хришћански обојеном значењу које митоло-
шко значење дрвета замењује „светим.“ 

Један од главних сабора у селу Горње Неродимљe одржава се у три дана 
Ускрса.3 Дешавања у току овог тродневног саборовања донекле говоре о 
„светости“ старог бора у односу на изграђене црквене светковине. Наиме, 
на први дан Ускрса, саборовање почиње управо „на сред села,“ код светог 
бора, где се у поподневним часовима окупља народ из села и врше припреме 
за други дан Ускрса када се одржава ношење крста које Шабић описује (Р. 
Шабић 1901а).4 У оквиру припрема око светог бора oкупе се сви мештани,  

сведочи запис Александра Вулића, али година његовог рушења, као и околности по-
станка одувек прати одређен степен мистичности. 

3 Поред поменутог, становници Горњег Неродимља саборовали су и на летњи Аран-
ђеловдан (26. јула), на дан Св. Уроша (2. децембра). Путне белешке Тодора П. 
Станковића крајем деветнаестог века сведоче и о саборовању на Петровдан у цр-
кви Св. Архангела Михаила у Неродимљу (Станковић 1910: 54) али је та традиција  
временом ишчезла.

4 И ова традиција осликава одржан култ дрвета, јер крстоноше са свештеником на челу 
обилазе „записе,“ односно стабла на којима свештеник оставља ознаку да је и те го-
дине одржано ношење крста. 1901. године Шабић описује да свештеник „задеље на 
бресту крстообразно,“ а потом на том месту се сврдлом издуби рупа коју свештеник 
„залије вином, метне у њу мало траве и набије дренов клин“ (Шабић 1901). Проток 
времена утиче на трансформацију обичаја па се у данашње време расељено станов-
ништво сећа дрвета крушке у Стојковиће као записа, и „ударање рецке“ као начина 
обележавања. Чак и завршна дестинација ношења крста у сећањима мештана указу-
је на поштовање бора код цркве Св. Арханђела Михајла, оног којег везују за Цара 
Душана. Наиме, саговорници описујући обичај ношења крста увек истичу да се овај 
процес завршава „тамо где је бор Цара Душана.“ Читав ритуал ношења крста се 
тако заправо креће „од бора до бора,“ и затвара симболиком истог дрвета од којег је  
и кренуо. 
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поневши храну и пиће за гозбу чиме се отвара Ускршњи сабор у Горњем 
Неродимљу. Кад се сви скупе „свештеник устане, очита молитву и благосло-
ви ‘јастије и питије’ и настане ручак“ после којег се одређују „крстоноши,“ 
младићи који ће носити покретне ствари из цркве: „крст, јеванђеље, цркве-
не заставе,... икону, двери и др.“ (Шабић 1901а). Сестре Јанковић у првој 
половини двадесетог века уочавају традиционално „резање колача“ уместо 
свештеникове молитве, обичај за који се везује веровање да постоји још од 
доба Немањића. Оне примећују одређену хијрерахију домаћинстава која се 
огледа у овој традицији, описујући како „(ч)аст резања од давнине припа-
да најстаријој и највећој задрузи читавога краја, чувеној гостољубивој кући 
Дајића,“ за коју су им мештани тврдили да је то „једина породица на Косову 
којој је од старине остао завет да реже“ (Јанковић 2016: 34). Данашња све-
дочанства о овом дану поново враћају сећање на читање молитве од стране 
свештеника, те се може закључити да је резање колача једна од традиција 
која је временом изгубљена.5 

Супротно древним веровањима да се од светог дрвета не сме ништа узети 
и одсећи, један од саговорника данас преноси сећање свог деде да су тај бор 
звали „борина“ и да су се са њега засецали опиљци који су се палили и дуго до-
горевали као „луч“ (односно свећа). То споро горење узетог дрвцета је још је-
дан елемент мистичног чиме су мештани ојачавали магијску моћ или „светост“ 
старог бора. Узевши у обзир познату чињеницу да су игре и песма првог дана 
Ускрса трајали до вечерњих часова, може се претпоставити да су на овај начин 
осветљавали саборно место, а паљене гранчице поистовећивали са црквеним 
елементом самим тим што су их називали њиховим именом („луч“ – свећа). 

Успомена на ово свето дрво остала је, нажалост, само у сећањима расе-
љених мештана, као уосталом и на само саборовање у царском селу, Горњем 
Неродимљу. Песма „Ој, боре саборе“ која је, према актуелним успоменама 
мештана, посвећена бору краља Милутина остаје семантички везана за њега 
као жива успомена на култ једног дрвета које је становнике Горњег Неро-
димља држала на окупу. Међутим, попут везивања овог култног дрвета за 
краља Милутина, и сама песма постаје везана за бор током времена, иако 
данас мештани тврде да је песма настала у жељи да се управо ово стабло 
опева. Наиме, један од првих (текстуалних) записа проналазимо у Цари-
градском гласнику из 1901. године, у којој се не уочава помињање бора, док 
1909. године интерпретација Александра Вулића јасно упућује на бор као  
основни мотив песме:

5 Можемо говорити и о привременој појави обичаја резања колача, с обзиром на то да 
се појављује између старијих и новијих сведочанстава. Уколико бисмо тумачили разлог 
појаве овог обичаја (под претпоставком да није постојао на самом прагу двадесетог 
века на основу сведочанстава Шабића и Вулића), можемо замислити ситуацију у којој 
је локална породица преузела улогу свештеника услед његовог одсуства. 
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„Ој саборе, саборе, Ој’ боре, боре, саборе,
Гле саборске старе планине. Саборске старе планине,
Пењи се горе ка вр’у, Успех се горе на део,
Погледај доле у село. Погледах доле у село,
У селу оро големо. У село коло големо 
Ту ти је Петар. На танац Петар војвода.
До Петра Миља девојка. До Петра Миља девојка, 
 До Миље Стана девојка.
Мољаше Петра: Моли се Стана девојка:
„Пусти ме Петре до мајке. „Пусти ме Петре војводо,
 „Да идем кући код мајке
„Да пратим сестру на место, „Да пратим сестру на место
„Сестра је боља од мене: „Сестра је боља од мене:
„Боље јој лице од мога, „По равну снагу од мене,
„Боља јој коса од моје „По бело лице од мене,
„Боља јој снага од моје.  „По црне очи од мене“
    (Р. Шабић 1901а)  „По калем снагу од мене“.
       (Вулић 1909)

У мелографском запису сестара Јанковић јасно се упућује да се ова 
песма односи на поменути рукосад краља Милутина (Јанковић 2016: 35), 
што својим сведочењем и данашње расељено становништво Горњег Неро-
димља потврђује. Иако у запису Шабића помињање овог култног бора изо-
стаје, јасно је из бројних других, у исто време записаних песама, да је дрво 
бора важан елемент и култ према којем је становништво овог села одувек 
исказивало поштовање. Наиме, пре поменутог записа Радомир Шабић из 
Горњег Неродимља бележи песму „Расти, расти, мој зелени боре“ (Шабић, 
1901б), а Стојан Шабић годину дана раније „Девојка је зелен бор садила“  
(Шабић 1900). 

Први мелографски запис песме која се данас везује за бор краља Ми-
лутина у Горњем Неродимљу проналазимо код Мокрањца који је на самом 
крају деветнаестог века записивао народне песме на Косову и Метохији, 
махом у околини Приштине где је боравио. Песма „Ој, боре, боре сабо-
ре“ у запису Мокрањца нема географски забележено порекло, осим напо-
мене да ју је испевала „Султа из Бресе,“ али треба запазити и одредницу да 
се ради о „велигданској,“ дакле саборној песми.6 Сестре Јанковић више од  

6 Данашњи становници Косова и Метохије немају сећање о постојању села са именом 
Бреса на територији покрајине. Наиме, њихова моментална асоцијација упућује на ме-
сто Бресје које се налази у околини Косова Поља. Узимајући у обзир да је саговорник 
Мокрањца женска особа, можемо замислити да она није морала изворно бити из тог 
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две деценије касније записују исту песму у селу Горње Неродимље, јасно 
указујући на чињеницу да ова песма велича бор краља Милутина „у сред 
села.“ Два записа, хронолошки и географски различитог порекла можемо 
поредити ради уочавања заједничких елемената који су остали одрживи и 
поред варијација које усмено преношење често узрокује у виду укључења 
локалних мелодијских особености у изворну песму. 

Обе песме почињу од истог тона ге, иако им је тонска основа различи-
та. Док се у првобитно записаној верзији (Мокрањчевој) овај тон тумачи 
као почетак на другом ступњу, друга верзија песме исти тон поставља као 
основни тон. Поставља се питање да ли је овај утемељен почетак од тона 
ге специфичан елемент који треба издвојити, попут основног штимунга ин-
терпретације ове песме, фолклорног камертона. Изузимајући узвике који су 
карактеристични за косовске песме, најчешће на слогу „И,“7 а које уочава-
мо у обе записане верзије песме, опсег мелодијског кретања у оба записа је 
чиста кварта (еф–бе код Мокрањца, односно ге–це у запису сестара Јанко-
вић). Мелодијски опсег је утврђен одмах на почетку, кроз почетни скок из-
међу граничних тонова у обе песме. Појава централног текстуалног мотива 
„Боре“ у обе верзије песме маркирана је овим скоком навише који ослика-
ва висину тог горостасног дрвета, истовремено алудирајући мотив светог, 
музички осликаног интевалским скоком навише, попут одраза молитвеног  

места, већ да је ту прешла удајом. Истовремено, бројне миграције додатно отежавају 
могућност утврђивања порекла песме. Атанасије Урошевић у Горњем Неродимљу, као 
и у Бресју уочава бројне досељеничке породице, често некима не утврђујући тачно 
порекло, односно локацију са које су се изместили у наведена места (Урошевић 1965: 
154–155 и 181–182). 

7 Овај елемент Мокрањац издваја као посебност косовских песама, примећујући то 
дуго „и“ на крају „скоро свију лаганих песама... тако тужно и пуно меланхолије да се по 
њему самоме може видети како је ту предање о пропасти српској веома дубоко уписа-
но у душу народну“ (Мокрањац 1966: 21).
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погледа у небо.8 Очигледно је потреба задржавања ове музичке илустрације 
опстала и одолела локалним особеностима мелодијских кретања. 

Основна разлика коју уочавамо између две записане верзије песме 
тиче се тонске основе мелодијског кретања. Наиме, у Мокрањчевој верзи-
ји примећује се потпуна дијатоника остварена кроз основу у виду дурског 
тетрахорда еф–ге–а–бе, са јасном алузијом на Еф–дур. Са друге стране, у 
верзији сестара Јанковић примећујемо назначен Ге–дур, уз хроматско ва-
рирање трећег ступња (ха/бе), чиме добијамо алтерацију основног дурског 
са молским тетрахордом (ге–а–ха–це / ге–а–бе–це). Међутим, иницијална 
дурска тетахордална основа у обе записане верзије песме један је од основ-
них заједничких мелодијских елемената, јер се на тај начин, након помену-
тог узлазног скока навише, реализује поступни силазни покрет тоновима 
дурског тетрахорда.9 Упoређујући прва два такта Мокрањчеве верзије са 
првим тактом песме коју записују сестре Јанковић проналазимо идентичан 
мелодијски костур који искључиво на бази украшавања (тонови обележени 
заградом) уводи повремене измене:

8 У ренесансним мотетима и мадригалима се често примећује управо овај манир при 
појави речи које упуђују на божанство (на пример Domine – Бог), што се у музичким 
анализама неретко издваја као мадригализам, односно музичко подражавање тексту-
алног елемента. 

9 Можемо поменути да ово мелодијско кретање преставља један од основних мелодиј-
ских образаца који у европској музици препознају бројни проучаваоци. Мејер означа-
ва као „gap–fill” архетип мелодијског кретања (Meyer 1956), док га Нармур класифи-
кује као „reversal“ (Narmour 1990: 5–6). Доста раније, Асафјев примећује да кретање 
у скоку „увек изазива обрнуто кретање, попуњавање празног ‘звучног простора,’ по-
ступно или постепено са различитим врстама инхибиција и одступања,“ препознајући 
у тој тежњи „интонациону симетрију“ (Асафьeв 1971: 222 и 231).
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Иако каснији ток песама уводи неке измене, оне такође могу бити 
сврстане у локалне фигуративне особености. Времену одолева основни 
мелодијски мотив који смо препознали у оба записа песме и који се може 
сматрати музичким семантичким носиоцем. Хроматска алетрација трећег 
ступња у другој записаној верзији уводи и присуство тона бе, што у ин-
дивдуално разматраном запису препознајемо као елемент хроматике. Ме-
ђутим, поређењем са Мокрањчевом верзијом примећујемо идентичност 
свих других преклапајућих тонова које деле два секундно удаљена тетра-
хорда који чине тонске основе приказаних записа. Кроз хроматску алте-
рацију у песми сестара Јанковић се додатно ојачавају елементи аналогије  
(еф–ге–а–бе → ге–а–бе/ха–це), и одржава мелодијски специфичан скок 
мале терце навише (ге–бе) без нарушавања основног мелодијског мотива. 

Издвојени елементи аналогије показују потребу да се очува основни ма-
нир музичког осликавања светог дрвета бора, и управо на овај начин може-
мо стећи увид у неке мелодијске особености песме које одолевају изменама 
које усмено преношење нужно доноси у народној традицији. Управо њих 
можемо узети као музичке носиоце семантичког значења. Иако ови елемен-
ти (скок кварте навише, силазни тетрахорд, завршетак на другом ступњу) 
постоје у бројним народним песмама, не можемо занемарити чињеницу да 
су управо ти елементи, и у датом редоследу, одабрани за испевавање текста 
који становници Горњег Неродимља посвећују светом дрвету. 

Задатак етнолога и етномузиколога мора остати очување народне 
традиције, нарочито оне која је опстала искључиво у сећањима старијих 
мештана и која се не практикује. Данашње расељено становништво и сада 
поштује сеоско саборовање и обележава га паљењем свећа у цркви или чак 
сечењем колача. Ипак, ношење крста, припреме за саборовање као и пе-
вање песама и играње које се одржавало око светог бора изостаје управо 
због искључиве везаности тих традиција за одређено место којем не могу 
приступити. Историја бележи бројне промене фолклорних елемената 
услед метанастазичких кретања, али последње деценије нажалост доводе 
до губљења и заборављања неких елемената народне традиције. Стога је 
од нарочите важности забележити остатке сећања старијих саговорика. 
Иако смо приметили да легенда о светом бору краља Милутна и песми 
која га опева није потпуно утемељена, и да постоје основе за сумњу у по-
рекло бора и песме и њихову међусобну повезаност, не можемо занемари-
ти чињеницу да је у Горњем Неродимљу увек постојало свето место које 
су мештани везивали за дрво бора. Исто тако се не може порећи чиње-
ница да је песма „Ој боре саборе“ одувек обележавала почетак саборова-
ња, стога, ако узмемо у обзир могућост да је песма настала без искључиве 
спреге са бором на средини села, јасно је да је као таква изабрана да му 
буде посвећена. Семантичка везаност песме за дрво бора (било којег)  
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свакако отвара могућост анализе мелодијског тока у којој се могу уочити 
музички елементи осликавања значења текста. 

У свести расељеног становништва Горњег Неродимља песме „Ој, боре 
саборе“ испевана је у част бора краља Милутина, иако сходно изнесеним 
дилемама не можемо тврдити да је то дрво одувек познато као рукосад ове 
историјске личности, као ни да је песма настала у част управо овог дрвета. 
Ипак, не можемо то древно предање порећи мојим саговорницима као ни 
њиховим потомцима. 

Као што смо приметили, одувек постоји потреба човека да очува култ 
дрвета, веровање у његове магијске моћи, и један од упадљивих манифеста 
је управо бор краља Милутина у Горњем Неродимљу. Данашње околно-
сти утицале су на укидање једне од највећих манфестација за становнике 
овог села, и управо зато је неопходно сачувати успомену на њу и легенду 
о песми „Ој боре саборе“ која опева свети бор, рукосад краља Милутина 
„на сред села.“
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Verica R. MIHAJLOVIĆ

THE CULT OF THE TREE AS A REMAINDER OF PAGANISM  
IN THE FOLK TRADITION OF KOSOVO AND METOHIJA. MEMORY  

OF THE „HOLY PINE“ IN GORNJE NERODIMLJE  
IN THE TRADITION OF THE CONVOCATION

Summary

Folk tradition in general is very often associated with natural entities, drawing its strength 
from believing in their magical properties. The cult of tree is one of the remnants of pagan ele-
ments that the Church accepted, because the people resisted all church proclamations, prohibi-
tions and with their perseverance in respecting the cult of tree in all segments of life managed 
to preserve it. In that endeavor, the tree was given a new semantic meaning, which resulted in 
its partial imposition on the church. There are numerous examples of respect for the cult of the 
tree, which is noticeable within the multitude of customs and rituals that are still performed in 
rural areas throughout Serbia. In the Serbian folk tradition, a pine tree is often considered sacred 
if it is planted in a significant place or by an important person. A prominent example of such a 
belief can be found in the village of Gornje Nerodimlje, where the pillar of parliamentary cus-
toms was a pine tree, which, according to the beliefs of today’s population, was personally plant-
ed by King Milutin and sung in the folk song “Oj, bore sabore.” Given the current circumstances 
in which the Serb population was completely evicted from Gornje Nerodimlje, thus preventing 
them from accessing their long-guarded and respected sanctities, the Easter gathering, which 
many locals describe as the happiest holiday of their lives in Kosovo and Metohija, is destroyed 
along with the trees which represented a central elements of this tradition. Therefore, it is espe-
cially important to preserve this tradition from the memory of older locals. The semantic con-
nection of the song to the pine tree certainly opens the possibility of analyzing the melodies in 
which the musical elements of depicting the meaning of the text can be noticed. In the minds of 
the displaced population of Gornji Nerodimlje, the song “Oj, bore sabore” is dedicated to King 
Milutin’s pine tree. Although according to the dilemmas presented, we cannot claim that this 
tree has always been known as a handicraft of this historical figure, nor that the song was sung 
in the honor of that tree, we cannot deny that ancient tradition to people who lived in Gornje 
Nerodmlje or their descendants.

Key words: cult of trees, Gornje Nerodimlje, King Milutin’s pine tree, Kosovo and Metohia, 
folk tradition. 
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